

СТАДИОН «ТОРПЕДО» ЗИЛ
42-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА



Суббота
28
апреля
1979 г.



ФУТБОЛ

„ДИНАМО“ —

(МОСКВА)

„КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ“

(КУЙБЫШЕВ)

«ДИНАМО» (Москва) — «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)

Сегодняшним матчем старых соперников завершается шестой тур футбольного первенства страны. Прошло уже больше месяца турнирной борьбы, а столичные динамовцы впервые предстают перед своими почитателями (кстати, их землякам-армейцам удастся сыграть на родных стадионах почти через две недели). Пожалуй, как никогда, больно удали нынче капризы погод и футбольного календаря по интересам московского футбола...



«Динамо» (М) — «Крылья Советов» (Кб). 1977 г.
Эпизод матча

А сезон динамовцы открыли в Алма-Ате матчем с «Кайратом». Уже в начале игры отличился Н. Латыш, резким ударом под перекладину метров с семи открывший счет голам команды и чемпионата в целом. Несмотря на то, что хозяева много и упорно атаквали, игра москвичей во всех линиях выглядела более организованной и интересной. В результате гости не только отстояли свои ворота, но и еще раз добились успеха. Это А. Максименков за семь минут до финального свистка арбитра из Донецка А. Пейкришвили протолкнул мяч в сетку после прохода по левому краю А. Маховикова. Динамовцы, победив со счетом 2:0, вписали в турнирную таблицу первые два очка. В стартовом матче команда играла в таком составе: Гонтарь, Ловчев, Никулин, Маховиков, Бубнов, Петрушин (Гершкович, 46), Долматов, Латыш, Якубик, Максименков, Газзаев (Новиков, 57).

На очередную встречу в Баку динамовцы вышли почти в том же составе, хотя у тренеров было опасение, что не сможет выйти на поле В. Газзаев, получивший травму в Алма-Ате. По этой причине он вынужден был пропустить матч сборной страны с командой Болгарии. Но на поле республиканского стадиона в столице Азербайджана Валерий все же вышел. Не было в стартовом составе только А. Петрушина, которого заменил Ю. Резник. Правда, Петрушин все же участвовал в этом матче, заменив на 75-й минуте Н. Латыша. Вторую замену динамовцы провели за две минуты до конца, когда В. Газзаева сменил Н. Колесов. Вторую победу бело-голубым принес точный удар А. Максименкова, реализовавшего пенальти, который был назначен судьей А. Теметевым (Ужгород) на 87-й минуте за снос А. Якубика.

Одиннадцатого апреля московское «Динамо» принимало одноclubников из Минска в... Тбилиси. Изменений в рядах москвичей по сравнению с предыдущим поединком не произошло. На замены выходили А. Петрушин (вместо Н. Латыша) и Н. Колесов (вместо Ю. Резника). По мнению наблюдателей, лучшим у москвичей был В. Газзаев, забивший, кстати, и единственный гол на 60-й минуте.

Очередной матч, планировавшийся первоначально в Москве, команда также вынуждена была провести на поле соперника — в Ворошиловграде с «Зарей». На этот раз динамовцы не сумели забить мяча в ворота удачно игравшего дебютанта ворошиловградцев Н. Князева. Не удалось этого сделать и украинским футболистам.

В итоге — нулевая ничья. Вот как выглядели боевые порядки москвичей в этом матче: Гонтарь, Ловчев, Никулин, Маховиков, Бубнов, Резник, Долматов, Латыш (Петрушин, 62), Якубик, Максименков, Газзаев.

Таким образом, после четырех туров динамовцы Москвы одержали три победы и один матч сыграли вничью, забив четыре мяча и ни одного не пропустив. На счету А. Максименкова было два забитых мяча, Н. Латыша и В. Газзаева — по одному.

Волжане, после годичного отсутствия вновь выступающие в высшей лиге, после четырех первых игр имели два очка — одна победа и три поражения. Разность забитых и пропущенных мячей была у них минус один (4—5). Два мяча записал в свой актив Р. Сидоров (кстати, это его первые голы в высшей лиге). Еще по разу отличились В. Кузнецов и В. Панфилов.

В первом туре «Крыльшки» встречались в Одессе с «Черноморцем». Хозяева победили — 1:0. Затем путь волжан лежал в столицу Казахстана. Здесь куйбышевцы выступили гораздо удачнее. Ветерану команды В. Панфилову и новичку Р. Сидорову удалось забить два безответных гола в ворота К. Ордабаева, что и позволило подопечным В. Кирша добыть первые два очка.

Два мяча забили волжане (тот же Р. Сидоров и В. Кузнецов) и в Ташкенте, но их оказалось недостаточно не только для победы, но даже и для ничейного результата, поскольку пахтакоровцы трижды заставили Г. Лисенчука достать мяч из сетки, победив — 3:2.

Естественно, поклонники клуба надеялись, что их любимцы сумеют поправить свои дела в «родных стенах», но, увы, первый матч сезона, который футболисты «Крыльев Советов» провели на своем поле, не принес радости ни футболистам, ни зрителям. Хозяева поля так и не сумели преодолеть оборонительных редутов «Нефтьчи». Бакинцам же однажды удалось переиграть защиту волжан. В итоге гости выиграли — 1:0.

«ДИНАМО» (Москва)-79

Подготовку к нынешнему сезону динамовцы начали в самом конце декабря. На первых тренировочных занятиях можно было увидеть новичков команды — полузащитника Н. Латыша и нападающего Ю. Резника (оба — из донецкого «Шахтера»). Из столичного «Локомотива» в «Динамо» перешел опытный крайний нападающий В. Газзаев, а еще в прошлом году к занятиям был привлечен бывший московский спартаковец Е. Ловчев. Есть пополнение и в резервном составе — помимо нескольких выпускников группы подготовки начали тренировки в клубе младший брат Валерия Газзаева — Юрий, в прошлом сезоне пробававший силы в атакующей линии орджоникидзевского «Спартака», а также полузащитник Е. Соколов (из кировского «Динамо»). Несколько игроков команды предпочло выступать в других клубах: так, В. Казаченок вновь играет в ленинградском «Зените», а З. Церетели занял место в линии атаки кутаисского «Торпедо».

Произошли изменения и в тренерском совете. Старшим тренером по воспитательной работе стал мс А. С. Родионов, знакомый поклонникам «Динамо» по выступлениям в составе клуба в защитной линии образца середины 50-х годов.



«Динамо» (М) — «Крылья Советов» (Кб). 1977 г.
Эпизод матча

Одним из тренеров клуба работает теперь мс И. И. Мозер, известный по выступлениям в столичном «Спартаке» и минском «Динамо». А совсем недавно старшим тренером команды назначен известный футболист «Динамо» и сборной СССР, заслуженный мастер спорта В. Г. Царев.

В последней декаде января динамовцы отправились в Болгарию, где продолжили тренировки на открытом воздухе, а также провели несколько контрольных игр с местными клубами высшей и первой лиг, в том числе и с одной из сильнейших команд страны — «Левски — Спартак». В феврале московское «Динамо» гостило в США, сыграв ряд матчей как в закрытых помещениях, так и на открытых площадках с местными профессионалами.

В начале марта команда почти сразу после прилета из США направилась в Чимкент, где собрались участники 4-й зоны всесоюзного кубкового турнира. Динамовцы удачно сыграли в этом соревновании, добившись права играть в полуфинале.

«КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ»-79

Тренировочные занятия куйбышевцы также начали в несколько обновленном составе. Правда, потери команды на этот раз были невелики. Ушли из коллектива его «старожилы» Г. Платонов и А. Блохин (оба решили продолжить свою спортивную карьеру в тольяттинском «Торпедо»), да не оправился еще от тяжелой травмы молодой способный защитник В. Япрынцев. В то же время тренеры попытались укрепить состав команды несколькими опытными игроками. Так, на учебно-тренировочных сборах появились полузащитник В. Гладилин (из московского «Спартака»), нападающие В. Редин, игравший в том же «Спартаке», а позднее в смоленской «Искре», В. Афонин (из «Нистру»), Р. Сидоров (из пятигорского «Машука»), А. Минаев (из горьковской «Волги»), еще один игрок средней линии В. Коноплин (из «Машука»), защитник В. Мартынов (из казанского «Рубина»). Вернулся в команду ее бывший вратарь Б. Логинов.

Как и динамовцы, в феврале «Крылышки» побывали в Болгарии, где также провели несколько тренировочных встреч, а затем с 28 февраля приняли участие в розыгрыше Кубка СССР (8-я зона).

Надо сказать, что волжане неплохо провели трудные игры в Крыму. Опередив «Таврию», они получили возможность участвовать в четвертьфинальном матче. Но здесь волжане уступили чемпионам страны тбилисским динамовцам (на их поле) — 0:2 и были из соревнований.

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Динамо Москвы и футболисты «Крылья Советов» из Куйбышева сегодня в сорок шестой раз выйдут на зеленое поле, чтобы выяснить свои взаимоотношения. Пока общее преимущество одиннадцатикратных чемпионов страны в этой «междоусобице» довольно значительно. Из 45 матчей, прошедших между этими двумя клубами на стадионах столицы и города на Волге, москвичи победили в 23, десять принесли успех нашим гостям и 12 игр не дали перевеса ни одной из сторон. Разность мячей 87—35 в пользу бело-голубых. Интересно, что ровно в десяти поединках преимущество «Динамо» исчислялось тремя и более голами. При этом самый первый матч между командами, состоявшийся в 1946 г., москвичи выиграли с крупным счетом 8:0 (кстати, это самое крупное поражение «Крылышек» за всю их историю), а самый последний, проходивший четвертого сентября 1977 г. на московском стадионе «Динамо», также завершился крупной победой хозяев поля с результатом 5:0. На счету волжан один выигрыш с крупным счетом (4:0, 1964 г.). Превосходят москвичи своего сегодняшнего соперника и по количеству побед, одержанных подряд. Так, в течение 1954—1956 годов они провели победную серию из шести игр: 1954 г. — 1:0 и 3:1, 1955 — 6:0 и 2:0, 1957 — 2:1 и 6:0. У куйбышевцев наиболее продолжительная победная серия составила три матча: 1969 г. (2 круг) — 2:0, 1976 — 1:0 и 1:0, но, как видно, между первой и следующей победой — семилетний интервал, в эти годы коллективы в рамках чемпионата страны не встречались, поскольку «Крылья Советов» выступали в первой лиге.

Если же взять матчи последнего десятилетия (всего их состоялось четыре, сегодня пятый), то по числу побед здесь равновесие: в 1976 г., как отмечалось, дважды выиграли волжане — 1:0 и 1:0, но в следующем сезоне динамовцы ответили двумя крупными победами — 2:0 и 5:0, и поэтому москвичи впереди лишь по лучшей разности забитых и пропущенных мячей — 7:2. В заключение этого традиционного раздела программы приводим отчет о последнем поединке московского «Динамо» и куйбышевских «Крылья Советов», подготовленный для «Советского спорта» неоднократным участником этих встреч, бывшим нападающим динамовского клуба и сборной СССР, мастером спорта международного класса Геннадием Еврюжихиным:

«Динамо» (Москва) — «Крылья Советов» (Куйбышев). 5:0 (2:0). Москва, стадион «Динамо». 4 сентября 1976 г. Солнечно, 22 градуса. 20000 зрителей. Судьи: А. Мильченко (Сухуми), А. Поликанов (Ленинград) и Д. Абутидзе (Кутаиси). «Динамо»: Пильгуй (Гонтарь, 83),

Паров, Казаченок, Маховиков, Бубнов, Петрушин, Гершкович (Крамаренко, 65), Долматов, Якубик, Максименков, Минаев.

«Крылья Советов»: Логинов, Мазалов, Павлов, Арутюнян, Левинский, Панфилов, Лифар, Платонов, Куприянов, Копаев (Смирнов, 68), Кузнецов (Фетисов, 46).

Голы: Бубнов (2), Казаченок (43, 79), Якубик (63), Крамаренко (87). На 27-й минуте Гершкович не реализовал пенальти.

Предупреждены: Арутюнян и Левинский.

Матч, в котором один из лидеров чемпионата принимал на своем поле заведомого аутсайдера, проигравшего семь встреч кряду, собрал тем не менее 20 тысяч зрителей. Не думаю, что большинство болельщиков привлекала возможность насладиться легкой победой динамовцев. Скорее, наоборот, зрители предвкушали борьбу, поскольку должны же когда-нибудь гости попытаться переломить свою судьбу.

Ожидаемой борьбы, увы, не получилось. Москвичи легко переиграли гостей, уже на второй минуте добившись успеха. Паров пробил штрафной удар, Гершкович головой изменил направление полета мяча, а Бубнов, опередив защитника, послал мяч в сетку.

В середине тайма Петрушин вывел в прорыв Казаченку, которого вратарь остановил недозволенным приемом. Пенальти! Гершкович бьет выше ворот! Это уже четвертый одиннадцатиметровый удар, не реализованный динамовцами в нынешнем первенстве. Есть над чем призадуматься!

Случай этот, как водится, придал сил противной стороне. Волжане заиграли острее, но дважды отлично сыграл Пильгуй, в бросках отбивавший сильнейшие удары в упор. Страсти накалились, и арбитр прибег к желтой карточке, наказав Арутюняна за грубую игру. Наступательный порыв гостей охладил второй гол: Бубнов головой сбросил мяч Казаченку, который на этот раз опередил вратаря и тоже головой послал мяч в верхний угол ворот.

Славившаяся прежде цепкостью защита волжан после перерыва рассыпалась под тактическими ударами хозяев поля. Защитники не поспевали за стремительными передвижениями динамовских игроков, которые комбинировали быстро и, я бы сказал, со вкусом. После гола Якубика, забитого в результате розыгрыша штрафного удара, гости, стремясь ответить голом престижа, устремились вперед, еще более обнажив свои слабые места в обороне. Этим незамедлительно воспользовались динамовцы. Сначала Петрушин из глубины поля вывел в прорыв все того же Казаченку, а затем уже Казаченок создал такую же возможность Крамаренко, который на большой скорости технично перебросил мяч через вышедшего из ворот Логинова.

В заключение хочу отметить первое в этом сезоне появление в основном составе «Динамо» Гонтаря. Он долго болел, но сейчас уверенно набирает спортивную форму: играя за дублирующий состав в двух последних матчах, Гонтарь отразил два пенальти.

ВОЗВРАЩЕНИЕ

Возвращать потерянное, как правило, труднее, чем добывать впервые. Эта истина для спорта непреложна. Но именно такую задачу — вернуть куйбышевскому футболу место в высшей лиге — поставили перед «Крыльями Советов» перед началом сезона 1978 г. Как известно, предыдущий чемпионат принес волжанам сплошные неприятности — в четвертый раз в своей истории команда вынуждена была покинуть высший класс нашего футбола, и в минувшем году «Крылышки» вынуждены были начинать все сначала...

...Новая победа в первой лиге досталась коллективу не просто. В начальных матчах куйбышевские футболисты потеряли немало очков и некоторое время пребывали в роли догоняющих. В конце апреля, например, «Крылья Советов» занимали скромное десятое место. После несколько неожиданного (с точки зрения некоторых куйбышевских обозревателей) поражения на своем поле от краснодарской «Кубани» волжане сумели резко поправить свои дела в майских встречах. Еще в середине этого последнего весеннего месяца команда шла восьмой, а уже в конце его «Крылья Советов» вышли в лидеры. Куйбышевским футболистам удалось обойти возглавлявшую турнирную таблицу краснодарскую «Кубань». И с тех пор куйбышевцы стали главными претендентами на успех в турнире.

В начале октября разрыв между ними и ростовскими армейцами, занимавшими вторую строчку в турнирной таблице, составлял четыре очка, а шедшее четвертым минское «Динамо» «Крылышки» опережали даже на семь очков. Но на самом финише «гонка с преследованием» с участием помимо волжан армейцев Ростова-на-Дону, минского «Динамо» и «Карпат» из Львова приобрела на редкость интригующий сюжет (на три путевки в высшую лигу претендовали почти с равными шансами четыре клуба), и довольно значительное преимущество «Крыльев Советов», сохранявшееся совсем еще недавно, улетучилось, как дым. Преследователи буквально наступали волжанам на пятки, и никто даже из специалистов уже не рисковал предсказывать будущих обладателей малых золотых медалей и путевок в группу сильнейших.

И только вечером 30 октября после решающего поединка с запорожским «Металлургом» куйбышевские футболисты и их пок-

лонники могли вздохнуть с облегчением. После победы волжан со счетом 2:1 одна из трех драгоценных путевок была им обеспечена. «Крылышки» в четвертый раз добились права играть в высшей лиге.

Но судьба главных наград еще не была решена. В последнем 38-м туре первенства предстояла встреча «Крылья Советов» с ростовчанами, которая и должна была дать ответ на вопрос: кто же станет победителем соревнований команд второго эшелона. Футболисты Куйбышева (матч проходил у них дома, на стадионе «Металлург»), оказались сильнее своего главного соперника. Большое желание сыграть как можно лучше, боевой задор и вера в себя — вот что увидели куйбышевские любители футбола в последней игре своей команды. Хозяева поля выиграли со счетом 4:1 и стали победителями турнира.

Сразу после окончания встречи игроки и тренеры «Крылышек» попали в дружеские объятия своих почитателей, радостных, счастливых, не обманувшихся в своих надеждах. А 9 января 1979 г. уже после отпуска спортивная общественность города чествовала команду в одном из дворцов культуры, где игрокам и тренерам клуба представители Федерации футбола СССР вручили заслуженные награды.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)

- № 1 Николай Гонтарь
- № 2 Евгений Ловчев
- № 3 Сергей Никулин
- № 4 Александр Маховиков
- № 5 Александр Бубнов
- № 6 Юрий Резник
- № 7 Олег Долматов
- № 8 Николай Латыш
- № 9 Андрей Якубик
- № 10 Александр Максименков
- № 11 Валерий Газзаев

Капитан — мс А. Маховиков
Старший тренер — засл. мастер спорта В. Г. Царев
Старший тренер по воспитательной работе — мс А. С. Родионов
Тренеры — мс И. И. Мозер и мс, засл. тренер УССР В. В. Терентьев

«КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)

- № 1 Геннадий Лисенчук
- № 2 Вадим Лосев
- № 3 Александр Куприянов
- № 4 Валерий Мартынов
- № 5 Аркадий Арутюнян
- № 6 Валериан Панфилов
- № 7 Роман Сидоров
- № 8 Анатолий Быткин
- № 9 Владимир Кузнецов
- № 10 Юрий Пилипко
- № 11 Анатолий Фетисов

Капитан — Г. Лисенчук
Старший тренер — мс, засл. тренер РСФСР В. В. Кириш
Старший тренер по воспитательной работе — засл. работник культуры РСФСР Г. И. Фридлянд
Тренеры — мс В. В. Соловьев и мс Г. П. Вербовский

МАТЧ СУДИТ:

судья республиканской категории Игорь Дутко (Львов).

СУДЬИ НА ЛИНИИ:

судья всесоюзной категории Мирослав Ступар (Ивано-Франковск), судья республиканской категории Владимир Эджибия (Тбилиси).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона.

Очередные матчи первенства СССР по футболу на стадионе «Торпедо» состоятся:

2 мая, среда

«ТОРПЕДО» (Москва) — «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)

9 мая, среда

«ДИНАМО» (Москва) — «СПАРТАК» (Москва)

Начало матчей в 17 часов

Фото С. Колганова

Общественный пресс-центр московского «Динамо».

Ответственный за выпуск В. Соловьев.

Цена 8 коп.